Mémo - Incertitudes de type B en chimie "

Matériel

Source(s) d’incertitude(s) prise(s) en compte

Expression de I'incertitude type

Exemple

% Précision p de la balance (dernier chiffre) : masse dé-

Balance de précision en photo : p =0,00001g.
0.00001 _ 5 89 196

=B u(m) =
Balance terminée a + 5. wim) = 3 \/E—G ; 1
B u(m)=3.100"g (A\voir note )
L; % Précision p : plus petite graduation. p=2mLett=1mL
Eprouvette graduée \%J‘/ % Tolérance t indiquée par le fabricant. (V) = ( . )2 R ( N ) 2
V12 V3

% Lecture simple 2.

u(V) = \/(\/%)2 + (\/Lg)z =0,816mL=0,8mL

t=0,03mL
0,03 _
Pipette jaugée % Tolérance t indiquée par le fabricant. u(V)= \/% u(v) =" =0,0173mL
u(V)=0,02mL
P | . . . =0,1mLet t=0,03mL
i & : : P=s :
Pipette graduée, A Précision p : plus petite graduation

zéro en bas

% Tolérance t indiquée par le fabricant.
% Lecture simple.

u(V) = \/(%)2 + (%)2 =0,0337mL

u(V)=0,03mL

Pipette graduée,
zéro en haut

% Précision p : plus petite graduation.
% Tolérance t indiquée par le fabricant.
% Double lecture 3.

p=0,1mLett=0,05mL

u(V) = \/(07%)2 + (%)2 = 0,05mL

Burette graduée

Fiole jaugée

el

24

fife:

% Précision p : plus petite graduation.
% Tolérance t indiquée par le fabricant.
% Double lecture.

p=0,05mLett=0,03mL

u(V) = \/(%)2 + (%)2 =0,0268mL

u(V)=0,03mL
t=0,1mL
01 _
% Tolérance t indiquée par le fabricant. u(V) = \/ig u(V) = 3o 0,0577mL
u(V)=0,06mL
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1. Arrondi a un chiffre significatif : si I'incertitude type doit étre combinée, on effectue les calculs sans arrondir. Larrondi se fait sur le résultat final.
2. Le volume est déterminé par le niveau du ménisque, en une lecture.
3. Incertitude sur le zéro initial et incertitude sur la lecture du volume.




